
敬老八十 介绍吴敬琏教授

刘遵义

发展与转型中的制度
暨吴敬琏教授80岁生日国际研讨会
2010年1月27日
北京 香格里拉饭店

能有机会在这么重要的时刻介绍我们的老师与前辈--敬老，我感到非常荣幸。

我想分两个部分来介绍：

首先，敬老对经济学及对中国经济改革的贡献；

其次，我个人对敬老的认识与仰慕。

一、敬老对经济学及中国经济改革的贡献

在此，我想首先借用中国经济学奖给敬老的颁奖词：

吴敬琏教授是当代中国最有影响力的经济学家之一。他在理论经济学、政策咨询、经济学教育等多个领域中长期耕耘，成果丰硕。他与经济学界几位学者一起，创建了我国的比较制度分析学科。运用这一学科的研究成果，他对发展我们社会主义市场经济的基础理论作出了重要的贡献。他在我国改革和发展的一些关键时刻，对于确立社会主义市场经济的改革目标，确定对国有经济进行有进有退的布局调整的战略方针，改

革必须总体设计、分布实施，在经济体制的自主企业、竞争性市场体系、宏观调控体系等三个基本环节上有步骤地配套进行，在国有企业的股份化改组中建立有效的法人治理结构，促进非公有经济的发展，以及主要运用经济手段努力保持宏观经济的稳定和防止经济出现大的波动等重要问题，向中央提出了许多有价值的政策建议。与此同时，敬老在经济学和管理教育以及经济学理论信息和知识传播方面成绩卓著，也为各方面人士所称道。

其实敬老不单在国内家喻户晓，在国外也是声誉卓著。外国对中国经济有兴趣的经济学家与经济政策制定者，第一个要找的中国经济学家，就是敬老。他们经常请教敬老，听敬老的演讲，学习敬老的文章。因为敬老，他们才能比较正确地认识和了解中国的经济与它的改革，让中国在改革与对世界开放的过程中，减少了很多障碍，这也是敬老对中国经济改革的一大贡献。

二、我个人对敬老的认识与仰慕

我与敬老交往已经有二十多年了。记得在1986年，受中国经济体制改革委员会安志文副主任的邀请，我和邹至庄、费景汉及顾应昌以台湾中央研究院四院士的身份来北京做学术访问。当时是好几天的会，也正是这次机会，我得以认识敬老，当时刘鸿儒、洪虎、宫著铭和楼继伟等许多中国经济学家和改革部门的官员都有参加。

我非常钦佩敬老。

他1953年毕业于复旦大学经济系，此后在中国科学院（即现在的中国社会科学院）的经济研究所从事学术研究工作。作为一位在计划经济体系下成长并由马克思《资本论》培养教育出来的经济学家，他却能够通过计划体制的不断批判，对现代经济学的吸收和摸索，而奠定了他的关于市场经济的认识基础和比较完成的制度框架。而敬老当年带着问题负笈耶鲁，这段经历显然起到了关键的作用。

要知道，他到耶鲁大学做访问学者是1983年，已经53岁，在耶鲁大学社会与政治研究所一年半的时间，作为教授的他，却连经济学大学本科的课都要去听，从经济学原理起，到宏观经济学和微观经济学，积极参加许许多多的讨论和演讲活动，不放过任何机会勤于吸收新知识，其中的辛苦和努力自然获得了巨大的收获，也被他自称为“补课”。由此，一个追问着“经济体制的功能是什么？衡量旧体制优劣的标准是什么？经济系统在什么条件下才能有效运转？选择或设计经济体制应当遵循哪些原则”的人，一个对国家和社会抱持着强烈责任心

的人，就成了中国大陆最早认识到市场配置资源最优的经济学家，也是中国经济市场取向改革的推手，为他赢得了“吴市场”的雅号。在中国大陆的经济学家中，敬老是一个承上启下的人。他作为中国“市场取向改革论”的主要代表人物，开创了中国的经济体制比较研究的学科，引介传播了众多对中国经济理论和改革实践有用的现代经济理论和国际经验。

敬老虽是一位学者，却不仅仅停留在单纯的理论研究和教学上，更多的精力花在根据不同时期和环境，提出自己的理论主张和政策建议。

我与敬老经常会在一起探讨某些经济政策和改革措施，例如宏观经济形势、社会保障体制改革、住房制度改革、利率体系改革等等。他是中国改革开放实践中一个活跃的参与者，他在这一重要的历史中的作用，手印脚印都看得见。

敬老既聪明又有胆识，他始终站在中国改革开放的最前线，对国家保持着强烈的使命感，不争名夺利，不随波逐流，是最新观念的推动者、实践者。

不过，要了解敬老一生对学术和中国经济改革所作的贡献，单靠我这样短短的介绍是远远不够的。希望更深入了解敬老的人，可以参看敬老的诸多著作。

值此敬老八十岁生日之际，我祝愿敬老：

健康长寿，

永保学术青春！

谢谢大家！

Thank you!